

தில்லி உரையாடல் 9 (ஆசியான்-இந்திய உறவுகள்: அடுத்த 25 ஆண்டுகளுக்கான பாடநெறியைச் சேர்த்தல்)

ஜூலை 03, 2017

- ஆசியான் (ASEAN) மற்றும் இந்தியாவிற்கும் இடையே அரசியல்-பாதுகாப்பு, பொருளாதார மற்றும் சமூக-கலாச்சார ஈடுபாடு பற்றி விவாதிக்க தில்லி உரையாடல் என்பது ஒரு முக்கிய வருடாந்திர பாதை 1.5 நிகழ்வாகும். இது 2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஆண்டுதோறும் நடத்தப்படுகிறது.
- டெல்லி உரையாடலின் 9 வது பதிப்பு ஜூலை 4-7 2017 இல் புது தில்லியில் நடைபெற உள்ளது. தில்லி உரையாடல் 9 இறக்கான கருப்பொருள் "ஆசியான்-இந்தியா உறவுகள்: அடுத்த 25 ஆண்டுகளுக்கான பாடநெறியைக் கொண்டுவருதல்" என்பதே ஆகும். இரு தரப்பிலிருந்தும் அரசியல் தலைவர்கள், கொள்கை வகுப்பாளர்கள், மூத்த அதிகாரிகள், இராஜதந்திரிகள், வணிகத் தலைவர்கள், சிந்தனையாளர்கள் மற்றும் கல்வியாளர்கள் ஆகியோர் கலந்துரையாடலில் கலந்துகொள்வார்கள்.
- அப்சர்வர் ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளை (ORF), இந்திய வர்த்தக மற்றும் தொழில்துறை சம்மேளனத்தின் கூட்டமைப்பு (FICCI), தெற்காசிய ஆய்வுகள் நிறுவனம் (ISAS), சிங்கப்பூர், SAEA குழு ஆராய்ச்சி, சிங்கப்பூர், ஆசியான் மற்றும் கிழக்கு ஆசியாவின் பொருளாதார ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (ERIA), ஜகார்த்தா, மூலோபாய மற்றும் சர்வதேச ஆய்வுகள் நிறுவனம் (ISIS), மலேசியா, வியட்நாம் தூதரக அகாடமி, இந்திய கவுன்சில் ஆஃப் உலக விவகாரம் (ICWA) மற்றும் ஆசியான்-இந்தியா மையம் ஆகியவற்றின் ஒத்துழைப்புடன் வெளிவிவகார அமைச்சு இந்த பேச்சுவார்த்தைக்கு ஏற்பாடு செய்து வருகிறது. சர்வதேச பொருளாதார உறவுகள் பற்றிய ஆராய்ச்சி இந்திய கவுன்சில் (ICRIER); இந்திய தொழில்துறை கூட்டமைப்பு (சிஐஐ); அசோசியேட்டட் சேம்பர்ஸ் ஆஃப் காமர்ஸ் அண்ட் இண்டஸ்ட்ரியல் ஆப் இந்தியா (அசோசோம்); இந்தியாவின் அனைத்து இந்திய சங்கங்களுக்கும் (AIAI), மும்பை ; இந்திய வர்த்தக சம்மேளனம் (ICC) , கொல்கத்தா ஆகியவை இதை ஆதரிக்கிறது.
- ஜூலை 4 ம் தேதி நடைபெறும் இந்த கூட்ட அமர்வை வெளிவிவகார அமைச்சர் திருமதி சுஷ்மா ஸ்வராஜ் அவர்கள் வழங்க உள்ளார். ஜெனரல் (டாக்டர்) வி.கே. சிங்,

வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர்; ஸ்ரீ சர்பானந்த சோனுவாள், அஸ்ஸாம் முதலமைச்சர்; மாண்புமிகு . திரு பாம் பிந் மிந்ஹ், துணை பிரதமர் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சர், வியட்நாம்; மாண்புமிகு திரு. யு க்யாவ் டிந்ட் ச்வே , மத்திய அமைச்சர், மாநில ஆலோசகர் அலுவலகம், மியான்மர் மற்றும் ஆசியான் (ASEAN) அரசியல்-பாதுகாப்பு சமூக திணைக்களம், ஆசியான் செயலகத்தின் துணை செயலாளர் நாயகம் மாண்புமிகு ஹிருபாலன் வி பி ஆகியோர் இந்த அமர்வில் கலந்து கொள்ள உள்ளனர்.

- ஜெனரல் (டாக்டர்) வி.கே. சிங்க் ஆசியாவின் வாட்டர்ஸ் என்ற தலைப்பில் நடைபெற்ற அமைச்சரவை கூட்டத்தின் கலந்துரையாடலில் பங்கேற்பார்: கலாச்சார, சமூக மற்றும் அரசியல் உறவுகள் பற்றி மாண்புமிகு டாக்டர் மாலிகி ஓஸ்மான், பாதுகாப்பு மற்றும் வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர், சிங்கப்பூர்; மாண்புமிகு திரு. விராசாக் டி ஃபூட்ராகுல், தாய்லாந்தின் வெளியுறவுத்துறை பிரதி அமைச்சர்; மாண்புமிகு திரு செங்க்பெட் ஹுங்க்புங்க்யாங்க், வெளிவிவகார பிரதி அமைச்சர், லாவோ PDR; வெளியுறவு மற்றும் வர்த்தகத்துறை பிரதி அமைச்சர் டத்தோ எர்வின் பெஹிந் யுசுப், புருனே டருசலம்; கம்போடியா ராயல் அரசாங்கத்தின் ஆலோசகர் மாண்புமிகு டாக்டர் சொக் சிபனா ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.
- ஜூலை 5 ம் தேதி கூட்டு கூட்டத்தை தொடர்ந்து வணிகம் மற்றும் கல்வி அமர்வு ஆகியவை ஒவ்வொன்றிற்கும் இணையாக நடாத்தப்படும் . செயலாளர் (கிழக்கு), வெளிவிவகார அமைச்சு, அத்துடன் இந்திய வர்த்தக சம்மேளனத்தின் சம்மேளனம் (FICCI) , இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) , இந்தியாவின் வர்த்தக மற்றும் தொழில்துறை தொடர்புடைய சங்கங்கள் (ASSOCHAM) , சர்வதேச சேம்பர் ஆஃப் காமர்ஸ் (ICC) , அனைத்து இந்திய தொழில் சங்கம் (AIAI) மற்றும் அப்சர்வர் ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளை (ORF) துணைத் தலைவர் ஆகியோரின் தலைவர்களால் இந்த கூட்டு தொடக்க அமர்வு உரையாற்றப்படும். ஐந்து வணிக அறைகள், அதாவது FICCI, CII, ASSOCHAM, AIAI மற்றும் ICC ஆகியவை பின்வரும் கருப்பொருளில் நாளின் ஒவ்வொரு நாளிலும் ஒவ்வொரு குழுவினரால் கலந்துரையாட உள்ளது: சர்வதேச பொருளாதார போக்குகள் மற்றும் இந்தியா மற்றும் ஆசியான் மீதான அவர்களின் தாக்கம்; இந்தியா-ஆசியான் வணிக உறவுகள்; SME க்கள் மற்றும் மகளிர் அதிகாரமளித்தல் ஆகியவற்றை மேம்படுத்துவதற்காக பிராந்திய வலைப்பின்னலை உருவாக்குதல்; இந்தியா-

ஆசியான் உள்கட்டமைப்பு முதலீடுகள்: தற்போதைய சூழ்நிலை மற்றும் முன்னோக்கிய பாதை; இணைப்புகள் மூலம் வர்த்தகம் & சுற்றுலா - வட கிழக்கு மற்றும் கிழக்கே கவனம் செலுத்தல்.

- அப்சர்வர் ஆராய்ச்சி அறக்கட்டளையால் (ORF) ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட கல்வி அமர்வு, பின்வரும் கருப்பொருள்களில் குழு கலந்துரையாடல் நடத்த உள்ளது: பிராந்திய புவிசார் அரசியல்: ஆசியா-பசிபிக்கில் பெரிய சக்தி அரசியல்; ஆசியா-பசிபிக்கில் புதிய இணைப்புத்திறன் பார்மிகம்; தொழில்நுட்பம், கண்டுபிடிப்பு மற்றும் பெரிய தரவு; மற்றும் சமூக-கலாச்சார ஈடுபாடு மற்றும் புலம்பெயர்ந்தோர் இணைப்புகள்.
- அடுத்த 25 ஆண்டுகளுக்கு இந்தியா-ஆசியான் உறவுகளுக்கான பயிற்சிகளை வகுப்பதற்காக டெல்லி உரையாடல் 9 இல் இருந்து முக்கிய எடுத்துக்காட்டுகளில் கவனம் செலுத்த 'முன்னதாக தேடுவது' என்ற தலைப்பில் ஒரு முடிவு பேரவை நடக்க உள்ளது.
- ஆசியான் நாடுகளின் நிரந்தர பிரதிநிதிகளின் 10 உறுப்புக் குழு மற்றும் ஆசியான் அமைப்பின் 15 மூத்த ஊடகவியலாளர்கள் இந்த நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். ஜூலை 4 ம் திகதி அமைச்சின் செயலாளரின் நடவடிக்கைகள் மற்றும் ஜூலை 5 ம் திகதி வர்த்தக மற்றும் கல்வி அமர்வு ஆசியவற்றின் நேரடி வலைதளம் கிடைக்க உள்ளது.